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Розглянуто і проаналізовано здійснення контролю під час провадження у справах 

про порушення митних правил. На підставі проведеного аналізу зроблено відповідні виснов-

ки та визначено напрямки вдосконалення. 
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In this paper the author examined and analyzed during the monitoring of the cases of vio-

lation of customs regulations. Based on the analysis done by the appropriate conclusions and 

identifies areas for improvement. 

Key words: Customs Code of Ukraine; violation of customs regulations; control; proce- 

dings of the cases of violation of customs regulations; government revenues and fees.  

 

Постановка проблеми. У соціальному житті для успішного функціонування права 

важливо не лише закріплювати принципи і норми права в законодавчих актах. Необхідно 

також, щоб приписи правових норм реалізувалися в суспільних відносинах. Якщо приписи 

правових норм не втілюються в реальних життєвих відносинах, то вони мертві і втрачають 

свою роль соціального регулятора. У механізмі правового регулювання суспільних відно-

син реалізація права має істотне значення, оскільки від процесу реалізації (здійснення) пра-

ва багато в чому залежить, якою мірою буде існувати реальний правопорядок у країні і за-

безпечуватиметься свобода особи в рамках правового закону [1, 15]. 

Провадження у справах про порушення митних правил визначається як різновид 

провадження у справах про адміністративні правопорушення та складається з низки послі-

довних дій юрисдикційних органів, які згідно з нормами адміністративного та митного за-

конодавства вживають заходів, спрямованих на притягнення правопорушників до відпові-

дальності та на забезпечення виконання винесеної постанови [2, 81]. 

Здійснення системного контролю під час провадження у справах про порушення мит-

них правил та безумовне дотримання при цьому норм митного законодавства повинно 

сприяти покращанню його якості, підвищенню відповідальності посадових осіб органів 

доходів і зборів України та забезпеченню надходження до держбюджету коштів, отриманих 

у результаті роботи щодо протидії та запобігання порушенням митного законодавства.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різноманітним питанням провадження у 

справах про порушення митних правил присвячені роботи А. В. Дусик, О. В. Константи, 

С. В. Кувакіна, В. В. Нижникової, Д. В. Приймаченка та ін. Водночас питання щодо здійс-

нення контролю під час провадження у справах про порушення митних правил та шляхів 

його вдосконалення не знайшли достатньої уваги.  

Дослідження цього питання дозволило б підвищити ефективність роботи органів до-

ходів і зборів України під час правозастосовної діяльності. 

Мета статті – розкриття та аналіз здійснення контролю під час провадження у спра-

вах про порушення митних правил в органах доходів і зборів України та шляхів його вдос-

коналення. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до п. 2 Указу Президента України від 

18 березня 2013 р. № 141/2013 “Про Міністерство доходів і зборів України” [3] Міністерство до-

ходів і зборів України (далі – Міндоходів України) є правонаступником Державної податкової 

служби України та Державної митної служби України, що реорганізуються, а відповідно до п. 3 

Положення про Міністерство доходів і зборів України, затвердженого зазначеним нормативно-

правовим актом, Міндоходів України є головним органом у системі центральних органів вико-

навчої влади, зокрема з питань забезпечення формування та реалізації державної політики у сфері 

боротьби з правопорушеннями при застосуванні податкового та митного законодавства. 

До основних завдань Міндоходів України належать: боротьба з правопорушеннями 

під час застосування податкового та митного законодавства, здійснення в межах своїх пов-

новажень контролю за надходженням до бюджетів та державних цільових фондів податків і 

зборів та інших платежів. Міндоходів України відповідно до покладених на нього завдань у 

випадках, передбачених законом, здійснює провадження у справах про адміністративні 
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правопорушення; вживає заходів щодо запобігання та протидії контрабанді, провадить бо-

ротьбу з порушеннями митних правил на митній території України.  

Міндоходів України з метою організації своєї діяльності здійснює відомчий конт-

роль та внутрішній аудит за додержанням вимог законодавства і виконанням службових, 

посадових обов’язків у Міндоходів України, його територіальних органах, на підприємст-

вах, в установах та організаціях, що належать до сфери його управління. Міндоходів Украї-

ни для виконання покладених на нього завдань має право контролювати дотримання вимог 

законодавства під час провадження у справах про порушення митних правил [3]. 

Відповідно до п. 34-1 ч. 1 ст. 4 Митного кодексу України (далі – МК України) органи до-

ходів і зборів – центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує 

державну податкову і митну політику, митниці та митні пости, а відповідно до ч. 2 ст. 466 МК 

України додержання органами доходів і зборів вимог закону в разі застосування адміністратив-

них стягнень за порушення митних правил забезпечується здійсненням систематичного контро-

лю з боку органів вищого рівня та їх посадових осіб, правом оскарження постанов у справах про 

порушення митних правил та іншими заходами, передбаченими законодавством України [4].  

Завданнями провадження у справах про порушення митних правил є своєчасне, все-

бічне, повне та об’єктивне з’ясування обставин кожної справи, вирішення її з дотриманням 

вимог закону, забезпечення виконання винесеної постанови, а також виявлення причин та 

умов, що сприяють вчиненню порушень митних правил, та запобігання таким правопору-

шенням. Провадження у справі про порушення митних правил включає в себе виконання 

процесуальних дій, зазначених у ст. 508 МК України, розгляд справи, винесення постанови 

та її перегляд у зв’язку з оскарженням (внесенням подання прокурора) [4]. 

Протягом січня–липня 2013 р. в рамках захисту економічних інтересів України тери-

торіальними органами Міндоходів було заведено більше 14 тисяч справ про порушення 

митних правил на суму понад 428,8 млн грн. Зокрема, дуже поширені випадки незаконного 

переміщення через митний кордон продовольчих товарів (більше 3,8 тис. випадків) і про-

мислових товарів (більше 3,3 тис. випадків). Сума таких порушень становить понад 22,05 та 

118,76 млн грн відповідно. Також органами Міндоходів було виявлено 353 порушення під 

час переміщення через кордон транспортних засобів та 382 порушення при переміщенні 

валюти. Загальна сума цих порушень дорівнює 25,84 та 46,27 млн грн.  

Упродовж 7 місяців 2013 р. українськими судами прийнято рішення про конфіскацію 

безпосередніх предметів митних правопорушень на суму понад 126 млн грн. Також накла-

дено штрафів на суму понад 86 млн грн.  

Зокрема, 10 липня 2013 р. в зоні діяльності митного поста “Ягодин” Ягодинської мит-

ниці Міндоходів було встановлено факт переміщення через митний кордон України з при-

ховуванням від митного контролю товару “жіноче взуття, текстильні вироби та галантерей-

ні вироби” загальною вартістю понад 762,5 тис. грн. За цим фактом було складено протокол 

про порушення митних правил стосовно громадянина України за ознаками правопорушен-

ня, передбаченого ч. 1 ст. 483 МК України (“Переміщення або дії, спрямовані на перемі-

щення товарів через митний кордон України з приховуванням від митного контролю”).  

27 липня 2013 р. на митному посту “Сімферополь-аеропорт” Кримської митниці Мін-

доходів серед особистих речей громадянина Російської Федерації, який відлітав з України 

до РФ авіарейсом “Сімферополь – Москва”, було виявлено 5 книг, серед них: “Історія жи-

вописи” в чотирьох томах (1912–1914 рр.) та “Історія живописи въ XIX въкъ”, том III 

(1901 р.). За цим фактом за ознаками правопорушення, передбаченого ст. 471 МК України 

(“Порушення порядку проходження митного контролю в зонах (коридорах) спрощеного 
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митного контролю”), було складено відповідний протокол. Книги були тимчасово вилучені 

Кримською митницею як безпосередні предмети порушення митних правил.  

У липні 2013 р. Дніпропетровською митницею Міндоходів установлено факт зани-

ження вартості імпортованого товару “кавоварки електричні побутові, запасні частини до 

кавоварок та кава” італійського виробництва на суму майже 52 тис. американських доларів 

під час їх увезення на територію України. А документи на ці товари, подані до митного конт-

ролю, містили неправдиві дані щодо їхньої вартості, а також відправника й одержувача.  

Зазначений імпортований товар був задекларований як такий, що ввозиться на територію 

України на підставі зовнішньоекономічного контракту, укладеного між уругвайською компа-

нією – продавцем та дніпропетровським підприємством – покупцем, і коштує більше 64 тис. 

євро із заниженням митної вартості та митними правопорушеннями. За інформаційними до-

кументами митних органів Італії, надісланими до України, італійська компанія – вантажовід-

правник не одержувала від уругвайської фірми – посередника замовлення на поставку товарів 

до України. Натомість кавоварки, запчастини до них та кава насправді були відправлені з Італії 

безпосередньо на адресу дніпропетровського підприємства на підставі італійської експортної 

декларації, транспортних документів та рахунків, виставлених власне італійською компанією – 

продавцем українському покупцеві. При цьому справжня вартість відправлених в Україну това-

рів становила більше 64 тис. євро. Отже, згідно з отриманою відповіддю митних органів Італії 

було виявлено схему ввезення товару із заниженням його вартості.  

Таким чином, посадові особи українського підприємства при імпорті товарів на терито-

рію України намагались неправомірно занизити вартість продукції майже в 2 рази. Стосовно 

керівника українського підприємства складено протокол про порушення митних правил [5]. 

Для забезпечення системного контролю з боку посадових осiб митних органiв за об-

ґрунтованiстю заведення справ про порушення митних правил (далi – ПМП), провадження 

у справах про ПМП, за розглядом справ про ПМП митними органами i судами, а також за 

виконанням рiшень у справах про ПМП в органах доходів і зборів України діє Порядок 

контролю пiд час провадження у справах про порушення митних правил та дiзнання у 

кримiнальних справах про контрабанду, затверджений наказом Державної митної служби 

України від 21.03.2008 р. № 255 [6], який потребує вдосконалення та внесення змін з ураху-

ванням чинної законодавчої бази. 

З метою покращання якості провадження у справах про порушення митних правил, 

підвищення відповідальності посадових осіб органів доходів і зборів, забезпечення над- 

ходження до держбюджету України коштів, отриманих у результаті роботи щодо протидії 

та запобігання порушенням митного законодавства, потрібно узгодити зазначений норматив-

но-правовий акт з вимогами чинного законодавства шляхом внесення до нього змін. Зокре-

ма, цим Порядком доцільно визначити механiзм контролю на таких етапах: 

– порушення справи про ПМП; 

– провадження у справi про ПМП; 

– прийняття рiшення у справi про ПМП; 

– виконання рiшення у справi про ПМП. 

Контроль проводять зазначені в цьому Порядку посадові особи органiв доходів і 

зборів шляхом вирiшення питань, що належать до їхньої компетенцiї. Начальники органiв 

доходів і зборів зобов’язанi вживати вичерпних заходiв для дотримання керiвниками 

пiдпорядкованих пiдроздiлiв виконання контрольних функцiй, передбачених цим Поряд-

ком. На етапi заведення справи про ПМП начальники пiдроздiлiв, посадових осiб яких упо-

вноважено складати протоколи про ПМП, контролюють: 

– вiдповiднiсть пiдстав для заведення справ про ПМП законодавству та нормативно-

правовим актам Міндоходів України; 
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– повноту зiбраних первинних матерiалiв у справi про ПМП; 

– своєчаснiсть передання на склад або до каси органу доходів і зборів предметiв, ви-

значених ч. 3 ст. 461 МК України; 

– у випадку виявлення ПМП при перемiщеннi товарiв i транспортних засобiв, оформ-

лених у митному вiдношеннi iншим органом доходів і зборів, – наявнiсть i своєчаснiсть 

сповiщення цього органу про такий факт; 

– дотримання порядку передання матерiалiв справ управлінню боротьби з контрабандою 

та митними правопорушеннями митниці Міндоходів. 

На етапi провадження у справi про ПМП заступники начальників митниць Міндохо-

дів – начальники управлінь боротьби з контрабандою та митними правопорушеннями конт-

ролюють: 

– вiдповiднiсть справ про ПМП, переданих пiдроздiлами, посадових осiб яких упов-

новажено складати протоколи про ПМП, вимогам нормативно-правових актiв; 

– своєчаснiсть пiдготовки мотивованої пропозицiї пiдроздiлом управління боротьби з 

контрабандою та митними правопорушеннями начальниковi органу доходів і зборів про 

вжиття заходiв дисциплiнарного впливу до особи, яка допустила порушення вимог законо-

давства при складаннi протоколу про ПМП; 

– повноту і всебiчнiсть провадження у справах про ПМП; 

– проведення посадовими особами, яких уповноважено здiйснювати, передбачені за-

конодавством процесуальні дiї пiд час провадження у справах про ПМП, своєчаснiсть і пов-

ноту пiдготовки процесуальних документiв у кожнiй справi вiдповiдно до вимог законо- 

давства; 

– обґрунтованiсть висновкiв експертiв, зокрема щодо визначення вартостi безпосе-

реднiх предметiв порушення митних правил; 

– своєчаснiсть подання посадовими особами, яких уповноважено здiйснювати про-

вадження, матерiалiв справи про ПМП для розгляду. 

На етапi прийняття рiшення у справi про ПМП начальники митниць Міндоходів, за-

ступники начальникiв митниць Міндоходів – начальники управлінь боротьби з контрабан-

дою та митними правопорушеннями контролюють: 

– дотримання порядку пiдготовки посадовими особами, уповноваженими здiйсню- 

вати провадження, справ про ПМП до розгляду; 

– правильнiсть прийняття вповноваженими посадовими особами рiшень у справах 

про ПМП; 

– забезпечення представництва органу доходів і зборів у судi пiд час розгляду справ 

про ПМП. 

Заступники начальникiв митниць Міндоходів – начальники управлінь боротьби з контра- 

бандою та митними правопорушеннями контролюють: 

– надання судам у разi потреби представниками митниць, якi беруть участь у розглядi 

справ, додаткових документiв i матерiалiв, необхiдних для їх розгляду; 

– отримання посадовими особами органів доходів і зборів, якi брали участь у розгля-

ді справ, постанов судiв, їх аналiз та iнiцiювання перегляду постанов суду про закриття 

справ про ПМП (за наявностi пiдстав) або незастосування конфiскацiї безпосереднiх пред-

метiв ПМП; 

– подання юридичним підрозділам посадовими особами, якi здiйснювали прова-

дження в справах про ПМП, матерiалiв, необхiдних для пiдготовки звернень до судiв вищо-

го рiвня та/або наглядових прокурорiв. 
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Начальники юридичних підрозділів митниць Міндоходів контролюють: 

– пiдготовку та направлення до суду вищого рiвня та/або наглядового прокурора по-

садовими особами юридичного підрозділу звернень стосовно перегляду постанов суду; 

– отримання вiд судiв вищого рiвня та наглядових прокурорiв вiдповiдей на звернен-

ня, а також вжиття додаткових заходiв залежно вiд змiсту цих вiдповiдей. 

На етапi виконання рiшення у справi про ПМП заступники начальникiв митниць Мін-

доходів – начальники управлінь боротьби з контрабандою та митними правопорушеннями 

контролюють: 

– виконання особами, притягнутими до вiдповiдальностi за ПМП, постанов митниці 

про накладення стягнень; 

– своєчаснiсть вiдправлення посадовими особами, якi здiйснювали провадження у 

справах про ПМП, до органiв державної виконавчої служби (далi – ДВС) постанов митниці, 

що пiдлягають примусовому виконанню; 

– належне передання посадовими особами управління боротьби з контрабандою та 

митними правопорушеннями митниці до управління фінансово-економічної роботи та бух-

галтерського обліку митниці постанов судiв про конфiскацiю предметiв порушення митних 

правил. 

Головнi бухгалтери митниць Міндоходів – начальники управлінь фінансово-

економічної роботи та бухгалтерського обліку контролюють: 

– своєчаснiсть передання органом доходів і зборів органу ДВС майна, вилученого за 

протоколом про ПМП i конфiскованого згiдно з рiшенням суду, пiсля надходження такого 

рiшення до вiдповiдного пiдроздiлу та визначення в установленому порядку остаточної вар-

тостi цього майна; 

– проведення взаємозвiрянь митниці з органом ДВС з питань розпорядження май-

ном, конфiскованим на пiдставi рiшень судiв, i перерахування коштiв до Державного бю-

джету України; 

– пiдготовку митницею iнформацiї до вiдповiдних управлiнь юстицiї, органiв проку-

ратури про випадки недотримання державними виконавцями строкiв вилучення 

конфiскованого майна, про невиконання органами ДВС iнших передбачених законодавст-

вом заходiв. 

Заступники начальникiв митниць Міндоходів – начальники управлінь боротьби з контра-

бандою та митними правопорушеннями контролюють внесення вiдповiдальними особами 

цих пiдроздiлiв до програмно-iнформацiйних комплексів Міндоходів України iнформацiї 

щодо: 

– складених протоколiв про ПМП; 

– змiн у даних про справу про ПМП, унесених до Єдиної автоматизованої 

iнформацiйної системи Міндоходів України, – протягом доби з моменту їх отримання; 

– результатiв провадження у справах про ПМП – протягом доби з моменту її надхо-

дження. 

У разi винесення судом постанови про закриття провадження у справi про ПМП, про 

незастосування конфiскацiї безпосереднiх предметiв ПМП керiвник органу доходів і зборів, 

посадова особа якого здiйснювала провадження в такiй справi: 

– приймає рiшення про проведення перевiрки обставин, що призвели до закриття 

провадження у справi, зокрема з’ясовує законнiсть складання протоколу про порушення 

митних правил, повноту і всебiчнiсть здiйсненого провадження тощо; 

– до проведення перевiрки залучає посадову особу підрозділу внутрішньої безпеки 

Управління Міндоходів; 
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– у випадку встановлення за результатами такої перевiрки фактiв невиконання або 

неналежного виконання посадовими особами органiв доходів і зборів службових обов’язкiв 

вживає заходiв щодо притягнення винних осiб до дисциплiнарної вiдповiдальностi; 

– за наявностi пiдстав органiзовує iнiцiювання перегляду постанови суду в справi, 

обставини провадження в якiй перевiрялися; 

– про результати проведеної перевiрки протягом 3 дiб з дня її завершення iнформує 

Департамент митної справи Міндоходів України. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному на-

прямку. Підсумовуючи вищевикладене, можна зробити висновок, що з метою покращання 

якості провадження у справах про порушення митних правил, підвищення відповідальності 

посадових осіб органів доходів і зборів, забезпечення надходження до держбюджету Украї-

ни коштів, отриманих у результаті роботи щодо протидії та запобігання порушенням мит-

ного законодавства, здійснення контролю під час провадження у справах про порушення 

митних правил в органах доходів і зборів України потребує вдосконалення. 

Доцільно внести зміни та доповнення в МК України щодо встановлення правових 

норм, які регламентують здійснення контролю під час провадження у справах про пору-

шення митних правил в органах доходів і зборів. 

Враховуючи вимоги чинного законодавства, доцільно запровадити відомчий норма-

тивно-правовий акт, що регулює Порядок здійснення системного контролю пiд час прова-

дження у справах про порушення митних правил, передбачивши при цьому заходи додат-

кового контролю з боку заступників начальників управлінь боротьби з контрабандою та 

митними правопорушеннями митниць Міндоходів України, а також керівників відділів (сек-

торів) провадження у справах про порушення митних правил.  
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